

将星陨落,只留“常胜”美名传

开国将军刘中华在青岛逝世,享年101岁

本报青岛1月17日讯(记者 赵波)

从开国将军刘中华亲友处获悉,刘中华将军因病于2018年1月16日上午8时在山东青岛逝世,享年101岁,18日上午9时告别仪式将在青岛殡仪馆举行。

“我们也是昨天刚刚听说老将军逝世的新闻,今天下午我就从烟台赶回青岛准备参加明天的告别仪式。”获知消息的刘先生16日说,刘中华老将军的家人比较低调,不准备搞追悼会,只会举行一个告别仪式,但是大家闻讯后还是准备去参加仪式,送老将军最后一程。“老将军最后已经无法进食,营养针也难以维持,最终因为脏器衰竭离世。”刘中华将军的大儿子刘国平告诉记者。

本报曾于2017年8月1日推出建军90周年《致敬老兵》特别报道,对话四位健在山东籍开国将军,刘中华就是其中一位。当时本报记者在青岛401医院采访刘中华将军,老人家胃口还不错,一顿还能吃一个馒头。刘国平介绍,父亲去年过完百岁大寿时身体还比较硬朗,但是随后肾功能出现问题,各个器官也相继出现衰竭的现象。

刘中华,1917年1月出生于威海文登天福山西字城村(今属文登营镇),1932年入党,1955年被授予少将军衔,1988年被授予二级红星功勋荣誉章。曾任海军高等专科学校校长兼政委、中国人民解放军海军东海舰队第六舰队司令员。1946年,刘中华由北海军分区政委调任华东野战军第9纵队第27师(后改第三野战军第27军第81师)政委,历经新(泰)莱(芜)、孟良崮、潍县和济南等诸多重大战役。1949年2月,淮海战役后刘中华调任第三野战军第30军政治部主任,部队在芜湖地区集训后参加了渡江战役和解放上海战役。他15岁入党,18岁被捕入狱,出狱后参加天福山抗日武装起义,不久再次被捕入狱。出狱后他参加革命,南征北战,戎马一生,参与战斗无数的刘中华被誉为“胶东常胜将军”。

据报道,从2010年至今,开国将军每年的逝世人数都在两位数以上,分别是2010年的29人,2011年的25人,2012年的14人,2013年的10人,以及2014年的14人,2015年的20人,2016年的10人,2017年的12人。刘中华将军的逝世,意味着在世的开国少将又少一员。开国少将目前尚存20人,他们基本都是在红军时期就参加革命,平均年龄已近百岁。



▲本报去年采访刘中华时的版面

◀刘中华

2017年7月20日,记者在青岛有幸采访到刘中华老将军时,他气色尚好,胃口还不错,没想到才过了半年时间,老将军竟然因病离世,至此1957年的海军建军30周年大合影中再无在世将军。“如果不是说一不二,言出必行,怎么能指挥千军万马?”这是后人评价刘中华将军的话。

老将军半年前气色尚好,采访场景历历在目 战斗指挥果敢,生活言出必行

本报记者 赵波

去年记者采访刘中华将军时的情景仍历历在目。记者进入病房时他正坐在沙发上闭目养神,只见他国字脸,浓眉大眼,虽然满头白发,但是器宇不凡。

“八一建军节,建军节,建军90周年了,祝贺建军90周年……”听说了记者的来意后,老将军逐渐兴奋起来,激动地说出了庆祝建军90周年的话。

在刘中华镇江路干休所

的家中,记者看到陈列朴实,家具陈旧,房间几乎没有装修,但是整洁有序。墙壁上挂满了老将军的照片,除了那张在南昌舰上与毛主席和陈毅的合影外,还有一张格外醒目,那就是1957年建军30周年,毛主席和周总理在青岛检阅海军时与海军受阅军官合影,这张大合影中共有403人,其中有大将1人,上将1人,中将4人,少将8人,刘中华当时是照片中唯一健在的将军。

将军后人告诉记者,老将军性格刚毅,战斗中指挥果

敢,生活中言出必行。

刘中华戎马一生,共有6个子女,其中4男2女,子女名字也被打上了历史的印记。

大儿子刘国平出生时,刘中华期望国家太平,因此为他取名“国平”。二儿子叫“刘战平”,生于1947年,党的口号是用战争夺取和平,所以老二取名战平。老三是女儿,因当时正在打淮海战役,生于潍坊,最早起名维平,因淮海战役在华东地区所以后来改名叫东平。老四是小女儿,出生那年正好解放南京,所以取名

南平。三儿子出生时刘中华被任命为华东海军政委兼司令员,当时是在上海,所以叫沪平。小儿子出生时,刘中华被派往苏联去学习,当时全家搬进了北京,因此取名北平。

刘中华被誉为“胶东常胜将军”。解放战争时期,他的部队在打莱芜、攻孟良崮、克周村、下潍县及参加济南、淮海、渡江和上海等战役中,先后与国民党“五大主力”中三大主力交手,是一支被人们称为“常胜军”的精锐之师。刘中华“胶东常胜将军”的称号也由此得来。

又见“初凡意笔”

——赵初凡水墨作品展19日亮相青未了画廊

看展览,还可免费拿大奖!

此次展览展出的40余幅作品充分施展了笔意墨趣,氤氲苍茫、抑扬顿挫,最大程度地体现了笔墨之美,也呈现出了赵初凡独具一格的笔墨语言新形式。除了展览,1月19日上午还将举办赵初凡艺术分享会。届时,赵初凡将现场讲述自己的从艺历程和创作感触,并将通过现场抽奖的方式赠送自己的“旺旺福茶”、书法作品以及精美画册,以答谢多年来我省书画爱好者给予赵初凡的关注与支持!

主办 山东省文学艺术界联合会、齐鲁晚报

承办 齐鲁美术馆、青未了画廊

开幕时间: 2018年1月19日

展览地点: 青未了画廊(济南市马鞍山路2-1号山东大厦大堂)

艺术活动: 赵初凡艺术分享会

举办时间: 2018年1月19日上午10:00—12:00